



接种疫苗、戴口罩、勤洗手、不聚集……

疫情之下 做负责任的公民

□见习记者 邱一帆 文/图

自7月20日，南京禄口国际机场报告有工作人员核酸检测呈阳性以来，此后，郑州市第六人民医院又发生了医院感染引发的本土聚集性疫情。近日在扬州，自棋牌室、麻将馆扩散的疫情发生后，在核酸检测中，又因一检测点的“防疫漏洞”出现聚集性疫情。目前，本轮疫情已波及多个省市。

本轮疫情发生后，党中央、国务院以及省委、省政府高度重视，及时做出疫情防控部署。周口市委、市政府立即召开专题会议，就贯彻省委会议精神，进一步从严从紧落实疫情防控举措进行安排部署。

其实，除了党委和政府的安排部署，打赢疫情防控阻击战，也离不开每一个公民的努力。

提升公民素养

疫情来袭，每个人都是防控链条至关重要的一环——

做好个人防护，既是对自己的人负责，也对社会负责。“我现在的生生活可以用‘简单’二字来形容，每天不是在家就是在单位，减少了不必要的聚会和应酬，既保护自己和他人，又节约时间和金钱。”据市民穆女士介绍，她平时出门和上班时，养成了戴口罩、与人保持1米安全距离的习惯，回到家第一件事就是用消毒水、酒精给自己消毒。另外，她属于重点人群，早在春节期间就接种了新冠疫苗。

在保护好自己的同时，在乡下的父母也成了穆女士的牵挂，“我很担心在老家的父母，给他们囤了好多口罩和消毒用品，每周都会给他们打电话提醒他们不要串门。前一段时间，我还督促他们打疫苗，上个月，他们第三针终于接种完啦”。

疫情来袭，检验着一个人是否具有现代公民精神——

这其中有人权的让渡。市民小张是一名大二学生，原计划暑假去青岛游玩，但是面对严峻的防疫形势，他放弃了出游计划，“疫情期间，出游风险很大，还是不给国家添麻烦了，在家准备英语四级考试也不错”。

另外，还有个人良好习惯的养成。“这几天我还发现，在市内乘坐公交车，除了必须戴口罩外，还必须扫3个码。首先扫健康码，再扫行程码，最后扫付款码。是麻烦了点，但是司机师傅很有耐心，操作步骤讲得很明白。”小张说，有个别没戴口罩、没带手机的，经过司机师傅的解释，也主动放弃乘坐公交车了。

除乘坐公交车外，在中心城区各大商超、店铺、小区，进门前戴口罩、量体温、检查健康码、行程码，已成为“标配”。由于人们普遍践行“非必要不出”的原则，昔日繁华的街道，人流量并不大。哪怕要求全员核酸检测，市民也都是抽出时间积极配合。对于防控措施带来的不便，记者在采访时，绝大多数人表示理解和配合。

疫情来袭，个人的行为习惯事关整个防疫系统——

提升公民素养，就是要让时刻做好防护的认识和习惯成为每个公民的“自发”和“自觉”，并形成强大的战“疫”合力。市民杨女士是一所高中的班主任，她说：“经历过疫情之后，人们的防护意识普遍提高了。我每天都会

在班级群里提醒学生做好防护，做自己健康的第一负责人，认真履行疫情防控的责任和义务。”

涵养公民心态

越早进行全市范围的排查、发现并切断传染源，就越能确保周口的安全。8月9日下午3时，川汇区在全市范围内率先启动了全员免费核酸检测。

党的十九大报告指出，加强社会心理服务体系设计，培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态。在打赢疫情阻击战的过程中，“自尊自信、理性平和、积极向上”的社会心态也是强有力的心理武器。

疫情来袭，关键是要有相信政府、相信科学，战胜疫情的信心——

本地有没有病例？自己有没有感染的风险？小区会不会被封闭？快递会不会停运？这些都是广大市民关心的问题。

市民李先生说：“前几天在网上看了有关德尔塔病毒威力的科普，我感到非常害怕。再加上郑州和商丘相继有了确诊病例，我感到疫情离我们非常近，真是饭也吃不下、觉也睡不着了，连班也不想上了。但是单位和政府很快组织了核酸检测，并没有发现异常，最近也在喝预防新冠肺炎的中药，我觉得我不那么紧张了。”

疫情来袭，关键是要有辨别谣言、保持理性的能力——

去年以来，伴随着疫情，总有个别人在各类社交媒体上散播谣言、制造恐慌。

2020年1月24日，郸城县网民史某在微信群发布消息称，当地胡集乡史桥、中沟两个行政村确诊4例新冠患者。后经核查，史某发表的内容为不实信息。当天，郸城县公安局依据《中华人民共和国治安管理处罚法》，对史某散布谣言、扰乱公共秩序的行为处以行政拘留7日的处罚。2020年1月25日，商水县网民于某某在微信群中发布“周口封城”的不实言论，商水县公安局查证后，同样对其作出行政拘留7日的处罚。

在打赢这场疫情阻击战中，除了中央、省级媒体不断发布权威消息外，周口报业传媒集团坚决贯彻党中央、省委和市委关于疫情防控工作的要求，及时发布疫情信息，传播主流声音，精心向广大群众解读疫情防控政策措施，广泛开展防疫科普宣传，为周口筑牢防线、战胜疫情提供了强有力舆论支持，汇聚起强大的精神力量。



市民在五一文化广场排队做核酸检测

周口晚报官方抖音编辑何晴说：“大家平时还是要多关注官方媒体发布的最新信息，有关疫情的最新信息，我们周口日报、周口晚报官方抖音都会及时发布。”

疫情来袭，关键是要有遵守防疫规定的自觉心——

去年以来，还存在个别故意隐瞒行程的现象，造成了恶劣后果。

今年8月，郑州市公安局通报一起确诊病例因故意隐瞒行程被立案侦查案例。阮某林是郑州市第六人民医院陪护人员，7月30日被确认为新冠肺炎确诊病例，在接受防疫工作人员询问时，故意隐瞒自己近期多次到郑州市第六人民医院附近网吧上网的事实，存在传播新冠肺炎病毒严重危险。8月4日，郑州市公安局二七分局决定对阮某林以涉嫌妨害传染病防治罪立案侦查。

对于阮某林的错误行为，8月14日下午，正在川汇区五一文化广场排队做核酸检测的马大爷表示反对，他说：“作为一名周口人，要积极配合周口出台的各种防疫规定，让做核酸检测及时做，从中高风险区回来的要主动上报、主动隔离，不能瞒报。对自己负责，同时也是对他人负责。”

不遵守防疫规定必将会受到惩罚，扬州未做核酸检测者将录入失信系统。据“扬州警方”微信公众号提示，不参加统一组织的核酸检测，将被作为失信信息录入到公共信用归集和服务平台，今后可能影响个人信贷、消费、从业、任职等。另外，根据不同情节，可处警告、罚款、拘留等治安管理处罚，甚至还可能以妨害传染病防治罪定罪处罚。河南省高级人民法院、河南省高级人民检察院、河南省公安厅也联合发布《关于严格遵守疫情防控有关法律规定的通告》，规定逾期未检测者，一经发现，将从严从重依法追究责任。

网络不是非法之地，散播谣言不可取，避免“三人成虎”，大家要提高对信息的甄别能力。同时，每个公民都应做到积极主动配合防疫规定，不瞒报、不谎报行程信息。

掀起文明风尚

危急时刻，往往最能考验一个国家、一个民族公民的身体素质和精神素质。记者在走访中发现，许多市民重新出发，只为锻炼成强大的体魄和坚强的内心。

疫情来袭，不少人重新意识到坚持

运动的重要性——

免疫力的好坏，事关抵御各种病原体侵袭能力的强弱。适量运动，合理饮食，保持积极健康的心态，身体才会好。夏季还是肠道传染病的高发季节，更需注意饮食卫生，预防新冠肺炎的同时，也要预防其他传染病侵袭。

市民小苏是个刚上班不到一年的“萌新”，她最近开始锻炼身体和合理膳食，“我之前比较懒散，没有运动的习惯，整天沉迷于追剧、逛街。疫情持续时间长，我对之前的爱好已经提不起来兴趣了。我很久以前就向往有个好身材，现在正好是个机会，白天人太多，晚上几乎没人，我就开始了夜跑”。

小苏还说：“现在在外面吃饭觉得不放心，我就每天做营养餐，注重少油、少盐。同时每天喝预防新冠肺炎的中药汤剂，最近都不上火了。”

记者在采访中发现，像小苏这样坚持健身的市民还有很多。除了夜跑、跳绳、室内瑜伽等也成为比较流行的居家健身方式。

疫情来袭，不少人重新开始丰盈自身的内心世界——

公众具有较高的科学素质，是衡量一个国家是否进入创新型国家的一个标准。2020年10月，中央宣传部印发《关于促进全民阅读工作的意见》。意见指出，阅读是获取知识、增长智慧的重要方式，是传承文明、提高国民素质的重要途径，深入推进全民阅读，对加强社会主义精神文明建设、促进社会进步具有重要意义。

记者在采访中发现，许多市民的阅读时间有所增加。市民杨先生告诉记者：“我现在有了大把的时间，想重拾自己的兴趣爱好。之前上大学时没有选择喜欢的历史专业一直是我的遗憾。这次，我在网上买了好多历史专业的书籍来读，希望能有所提高。”

广大人民群众也应掌握科学方法，充实自己的精神世界，理性应对疫情，保持积极心态，为打赢疫情阻击战贡献自己的力量。与此同时，相关部门也要进一步进行科普宣传，通过报纸、广播电视、网络等，运用人民群众喜闻乐见的方式，科普疫情防控知识，在全社会形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。

疫情虽然来势汹汹，病毒虽然顽固可怕，但只要我们每个人都不能放松，做一个负责任的公民，紧跟党和政府的步伐，配合好医护人员的工作，就能保护好自己和他人。

相信我们依然会战胜疫情！②18